
第1节　能量守恒定律

教学目标
【知识与技能】

1．认识能量存在的不同形式，能量可以从一个物体转移到另一个物体，不同形式的能量可以互相转化．

2．理解能量守恒定律，知道永动机不可能制成．

3．通过能量的转化和转移，认识效率．

4．初步了解在现实生活中能量的转化与转移有一定的方向性．

【过程与方法】

1．通过回顾已学过的各种能量及能量转化的实例，了解生产、生活中各种形式能量的转化过程．

2．通过观察实验及课件演示，理解能量守恒定律，知道永动机不可能制成，并能应用能量守恒定律独立地分析问题．

【情感、态度与价值观】

1．通过分析自然界中各种能量的转化过程，渗透事物之间相互联系的观点．

2．让学生体会物理学中自然规律之美．

3．通过讲解永动机是不可能制成的，让学生了解事物的发生和发展都有其自然规律，使学生形成尊重科学、尊重规律的意识．
重点难点
【重点】

理解能量守恒与转化定律，并应用其解释实际问题．

【难点】

能量的转化与转移的方向性．

教学过程
知识点一　形形色色的能量

【自主学习】

阅读课本P38，完成以下问题：

1．机械能包括动能和势能，是物体由于运动、被举高或发生弹性形变所具有的能．

2．物体内所有分子做无规则运动的动能和分子间相互作用的势能的总和叫作物体的内能．

3．电流具有的能量叫作电能．

4．光能就是光所具有的能量．

5．由于物质间发生化学反应，物质的分子结构发生变化而产生的能量就是化学能．

6．核能是由于核反应，物质的原子核结构发生变化而产生的能量．

7．绿色植物通过叶绿素将太阳能转化为化学能储存在生物体内部的能量叫生物质能．

【教师点拨】

能量的基本形式有机械能、内能、光能、声能、磁能、化学能、核能等.

知识点二　不同形式能量的相互转化

【自主学习】

阅读课本P39－41，完成以下问题：

1．能量由一种形式转化为另一种形式的过程叫作能量的转化.

2．若能量的形式没有发生改变，只是从一个物体传递给另一个物体，或者在同一个物体中传递，这样的过程是能量的转移.

3．从能量利用和转化角度来讲，现代化的生活就是以电能为中心的能量转化和利用的过程．

【合作探究】

演示一　能量之间的转化

分析下面各种过程中的能量转化情况．

1．小球左右摆动．
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答：小球左右摆动，动能、势能不断相互转化，在最高点时势能最大在最低点时动能最大．

2．小球在弹簧的牵引下上下运动．
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答：小球上下运动，动能和势能(包括重力势能和弹性势能)不断相互转化．

3．木块由a点出发，以速度v运动的木块到b点停止．
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答：由a点出发，以速度v运动的木块在摩擦力作用下到b点停止，木头的动能全部转化为内能．

4．电灯泡照明．

[image: image4.png]



答：灯泡照明时电能转化为光能和内能．

演示二　电能的重要地位

电能为什么是现代化生活能量转化和移动的中心？
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答：因为电能便于运输传递，应用最为广泛，从发电机发电，再到我们使用时将电能转化成各种各样的能量，都离不开电能．

演示三　太阳能的转化和利用
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通过图片你分析出我们生产、生活中的能量最终都从哪里来？

答：无论是化石能源，还是风能、水能乃至柴薪，其实都是来自于太阳的能量．

【教师点拨】

1．能量可以从一种形式转化为另一种形式，也可以从一个物体转移到另一个物体．

2．我们生活中所用到的各种形式的能量归根结底大都来源于太阳.

【跟进训练】

1．下列说法中正确的是(　C　)

A．冬天对着手哈气，手变暖是机械能转化为内能

B．用酒精灯给水加热，是机械能转化为内能

C．高速行驶的汽车爆胎是很危险的，从能量角度来看，是机械能与内能的相互转化

D．滑冰时冰刀与冰之间相互摩擦，出现一道痕迹，是内能转化为机械能

2．植物进行光合作用的过程，是(　A　)

A．光能转化为化学能
B．内能转化为化学能

C．化学能转化为光能
D．光能转化为内能

知识点三　能量守恒定律

【自主学习】

阅读课本P41，完成以下问题：

能量守恒定律：能量既不能创造，也不会消灭；当能量从一个物体转移到其他物体或从一种形式转化为其他形式时，总量不变.

【合作探究】

演示四　小球和钟摆
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为什么小球摆动过程中达到的最高点越来越低？为什么机械钟要定时上发条？

答：这是因为小球或钟摆在摆动过程中受到了空气的阻力，不断产生热量，所以机械能不守恒．但是如果把小球或钟摆和空气分子的内能相加，总能量仍然不变．

【教师点拨】

所有能量的转化和转移过程，都遵循能量守恒定律.

【跟进训练】

根据能量守恒定律，以下情形可能发生的是(　C　)

A．出膛的子弹射穿木板，以更快的速度继续前进

B．电水壶里的水沸腾了，给该电水壶断电，水的沸腾却永远不会停止

C．两个斜面相对接，小球从左斜面滚下后，继续冲上右斜面

D．孤岛上被人们遗忘的一只机械表，默默地走了几十年

知识点四　永动机是不可能实现的

【自主学习】

阅读课本P41－42，完成以下问题：

永动机是一种可以不消耗能量，就可以永远运动下去，并连续不断做功的机器，由于违背了科学规律，所以是不可能制成的，从反面证明了能量守恒定律的正确性．

【合作探究】

演示五　分析一种永动机

这种永动机利用上水池的水向下的冲力使水轮发电机发电，然后，利用发电机发出的电能驱动抽水机把下水池的水再抽回上水池，甚至水轮发电机还可以抽出一部分电能供用电器使用．可是这个永动机不能持续运转．你能分析一下这种永动机失败的原因吗？
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答：永动机不可能实现，因为抽水机在此过程中，有部分机械能会转化为内能，即机械能会逐渐减少，所以机械能总量不守恒，永动机装置不能实现．

【教师点拨】

永动机违背了能量守恒定律，因此不可能实现．

【跟进训练】

1．生活中能量转化的实例很多．下列描述中，错误的是(　B　)

A．摩擦生热是把机械能转化为内能

B．摩擦起电是把电能转化为机械能

C．电动机带动水泵把水送到高处是把电能转化为机械能

D．燃料燃烧放热是把化学能转化为内能

2．(广西柳州中考)如图所示，哪种机器是不可能制造出来的(　B　)

[image: image10.png]


　　　　　　　　　[image: image11.png]



使用蓄电池的电动汽车　　　　一种设想中的永动机

A　　　　　　　　　　　　　　B
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蒸汽机车　　　　　　　　　　　　飞机

C　　　　　　　　　　　　　　D

课堂小结
能量守恒定律
练习设计
完成本课对应训练．

温馨提示：实验视频见课件．
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